

第二届全国技能大赛各分赛点比赛有序进行 打造公平竞技舞台 架起人才培养“桥梁”

□记者高竹君 崔晓雪 通讯员李佐彤 郭斌 李玮

本报讯 近日，第二届全国技能大赛在津开赛。本次大赛根据项目需要设置3个分赛点，起重设备应用技术项目设置在天津港(集团)有限公司第二集装箱码头，石油钻井技术项目设置在中国石油大港钻井技术培训中心，电力系统运营与维护项目设置在国网天津市电力公司培训中心宝坻校区。目前，比赛正在有序进行，各赛点打造公平的竞技舞台，来自全国的优秀选手在赛场集中展现匠心工艺，锤炼绝活绝技。

起重设备应用技术赛项是本届大赛新增的一项重要赛项。在比赛现场，参赛选手们操作又快又准，游刃有余，数吨重的集装箱在他们远程操作下，腾挪转移，精确到厘米，充分展现出高超技艺。来自山东代表队的选手王鹏，是山东港口集团青岛港的一名远程操控司机，他说：“这次比赛难度适宜，能够很好体现出我们远程操作员的技能水平。此次大赛像是一座桥梁，为我们远控司机提供了一次共同交流学习的机会，希望通过这次比赛学习到更多天津港的先进经验方法和操作技巧，进一步推动两港之间的相互学习、相互促进。”

电力系统运营与维护作为国赛精选项目首次入选全国技能大赛，也是电力行业首个在全国技能大赛亮相的竞赛项目。本赛项展现了我国电缆工程技术工人在生产、安装、运维各环节的最高水平，通过以赛促训、以赛促学、以赛促用，有力推进上下游全产业链技术工艺水平改进提升。“能够代表天津参赛我深感荣幸，这次比赛是一次难得的专业学习交流机会，来自全国各地的专业人员互相取长补短，也更加坚定了我们一线工人技能成才、技能报国的决心。”

作为新增赛项，石油钻井技术赛项为期3天，包含综合分析、起放空游车、佩戴正压式空气呼吸器等6个竞赛项目，这些竞赛项目聚焦石油钻井关键技术作业和核心技能，极具行业特色。竞赛内容涉及井控、安全、应急、设备检查等方面的知识，考核范围全面、技术含量高，需要选手具备丰富的技能知识和实践经验，也需要有敏锐的观察与分析判断能力，对选手完成项目的速度、准确性、完成度要求高，充分展现了石油钻井工人高超的技能操作与技术水平。

□记者高竹君 通讯员王立国

本报讯 9月17日下午，中华人民共和国第二届职业技能大赛大国工匠论坛在津成功举办。论坛以“技能成才、技能报国”为主题，为高技能人才、能工巧匠、大国工匠展现风采、分享经验、切磋技艺、提升技能搭建平台，进一步营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的良好氛围，激励引领更多青年劳动者走技能成才、技能报国之路。

交流他的技能报国之路。“回望30多年的工作之路，支撑我一路坎坷中坚守、一路收获中进步的正是‘初心’。”张黎明动情地说，“而这‘初心’是我父亲，一名老党员教给我的——‘儿子，作为一名技术人员，把活儿保质保量地做好做到位，让同事们信任你，这是咱的本分。’”

“作为一名产业工人不仅要有精湛的技术，更要有技能报国的大格局大情怀。”张黎明号召大家将坚定的报国之心与自身成长成才紧密联系，立足国家所需、产业所趋，不断提高技能水平和创造能力，为国家贡献自己的全部智慧和力量。

“听完黎明师傅的演讲，我更加坚信三百六十行，行行出状元，也更加感受到了身为技能工人的自豪感。”“张师傅的讲解特别接地气，令我感同身受，很受启发。”近一个小时的讲述引起现场观众强烈共鸣，会场不时爆发出阵阵掌声。

新疆特色产品展销会将在“双节”期间举办

□记者李汝斌 通讯员 刘婧

本报讯 临近中秋、国庆“双节”，“新疆是个好地方·和田优品”2023消费季将于9月28日至10月1日在天津梅江国际会展中心举办。

据介绍，展会有来自新疆和田地区的60余家特色企业参展，和田玉、新疆地毯、艾德莱斯绸等颇具当地特色的手工艺品，以及和田大枣、尼雅黑鸡、新疆烤馕、哈密瓜、葡萄、核桃、石榴、肉苁蓉、雪菊等新疆优质农产品将集中亮相。同时，新疆和田地区优秀艺术团体——和田新玉歌舞团也将到场奉上精彩演出。

“中国梦·劳动美”——铁建杯天津职工歌手大赛决赛颁奖仪式举行



上图：职工歌手大赛现场
右图：现场观众为选手加油助威
韩志忠 摄

□记者王洪宇

本报讯 日前，“中国梦·劳动美”——铁建杯2023年天津职工歌手大赛决赛颁奖仪式在第二工人文化宫五一广场举行。大赛评选出金奖2名、银奖4名、铜奖4名、优秀奖6名和最具潜力奖10名。市总工会有关负责同志、中铁十八局集团公司负责同志为获奖职工颁发奖杯和证书。

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，宣传贯彻党的二十大精神，培育先进职工文化，丰富职工群众文化生活，凝聚团结奋进精神力量，今年7月，市总工会和中铁十八局集团公司工会共同举办“中国梦·劳动美”——铁建杯2023年天津职工歌手大赛。全市各级工会和广大职工热烈响应并积极参与，共有4000余名职工歌手参加初赛，评选推出120名职工歌手参加在第二工人文化宫举办的复赛。经过为期6周、每周1场的复赛，16名优秀职工歌手脱颖而出，参加当日举行的决赛。

大赛中，职工歌手们用优美的歌声赞美祖国、赞美家乡、赞美劳动、赞美生活，展现出新时代天津职工昂扬向上、奋发有为的精神风貌。决赛现场，曾参与引滦入津工程建设的中铁十八局集团公司职工特别献上合唱节目《铁道兵志在四方》。

网络安全进校园活动 预防青少年网络沉迷

□记者吴淑平 通讯员张莹

本报讯 日前，东丽区委宣传部、区委网信办、区文明办、区教育局联合开展网络安全进校园活动，在天津市一百中学举办“预防未成年人网络沉迷”网络安全主题公开课，现场200余名师生参加。

课程邀请天津师范大学新闻传播学院教授围绕“预防未成年人网络沉迷”的主题，结合真实生动的案例，从青少年媒介接触行为和网络安全意识、如何正确认识网络等方面向学生普及网络安全防范知识，讲解网络沉迷的危害，引导学生依法依规、文明健康使用网络。

食安科普宣传 提高安全意识

□记者秦帆

本报讯 日前，北辰区北仓镇科协以“提升全民科学素质，助力科技自立自强”为主题，举办“食品安全你我共建、健康生活你我共享”科普宣传活动。通过活动的开展，提高了群众的食品安全意识。

活动邀请北仓市场监管所副所长石浩男为60余名群众进行了专题授课。石浩男结合自己多年来的工作经验，从生活中的食品购买、存放与加工、如何去除农药残留、正确鉴别“注水肉”等方面进行了详细的讲解，并针对老年群体重点讲解了老年人如何做到健康饮食、保健食品五大非法宣传“陷阱”等知识。

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 中国工会十八大天津代表风采 一位技术能手的责任担当

吴禹铸，中国工会十八大代表、天津爱思达新材料科技有限公司装加中心副主任。

秋高气爽，吴禹铸上周刚刚从北京参观交流学习回来，提起航空航天新材料技术等工作内容，吴禹铸滔滔不绝，能感觉到他对自己工作的深深热爱和投入。

令人想不到的是这位单位的技术能手大学时学的专业却是平面设计，和目前从事的工作一点不相关。“中学理科还是比较有优势的，从小喜欢动手组装东西，从事现在的工作后基础岗位一点点学起，自己从内心里很喜欢这个完全工科类的工作，有了

热情就会全情投入。”吴禹铸说。

在公司里领导和同事评价吴禹铸是坚守初心的人，首先表现在工作上。到目前为止，吴禹铸已参与负责航空航天领域多个国家重点型号任务项目，实现多项关键装配技术的瓶颈突破。在飞机装配领域，他带领公司装加中心飞机装配组实现了超大翼展长航时全复合材料无人机的关键核心部段结构装配。在采用离散式部段装配架的装配方案基础上，实现了超大翼展飞机整机全尺寸高精度调和对接，并取得一次性对接成功。在某型油箱机翼总装过程中，作为中心管理人员，他深入一线装配现场，带领班组成员全力排产攻关，发挥了核心带头作用。在公司商业

航天板块产品方向，吴禹铸率先带队实现了大型整流罩的无型架对接装配。该方案不仅保证了悬抛式大型整流罩的合罩精度，同时大大降低整流罩的研制成本，缩短了生产周期，满足7天装配交付一个大型整流罩产品的任务需求。

他的坚守初心还体现在对职工下属的关心关爱上，作为装加中心的领导，他十分关注每位职工的精神状态、家庭困难等。“这次当选中国工会十八大代表是领导和职工对我的信任，倍感荣幸。工作中我每天和一线职工在一起，比较了解他们的所想所需所盼，我会把他们的心声带到大会上，为培养新时期高素质产业工人尽心尽力。”吴禹铸说。

市总工会领导 看望慰问受灾职工

□记者王洪宇

本报讯 中秋、国庆“双节”来临之际，市总工会党组书记、副主席杨春武到天津海顺印业包装有限公司看望慰问受灾职工，传递党和政府的关心关怀，送上工会组织的温暖。

为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神和工作要求，市总工会加大对因洪灾导致临时性困难职工帮扶慰问力度。慰问中，杨春武为受灾职工送上米、面、油等生活用品，并调研企业生产经营情况。今年洪涝灾害发生后，市总工会及时制发通知，要求各级工会积极在防汛抗洪中彰显作为。全市工会干部深入防汛抗洪一线，与落实“我和一线劳动者在一起”工作制度相结合，安抚受灾职工情绪，为受到汛情影响的职工群众排忧解难。全市各级工会向基层拨付专项资金，慰问受灾职工。

据悉，海顺印业为全国和谐劳动关系创建示范企业，200余名职工(约占公司职工总数35%)来自河北省霸州市蓄滞洪区，家中受灾严重。在公司党支部支持下，公司工会积极帮助救助受灾职工，协助他们灾后恢复重建家园。公司向受灾职工发放了困难救助金和生活用品。公司为受灾职工家属提供免费食宿和技能培训，释放岗位安排就业。目前，全体职工全身心投入到公司打造全国印刷行业科技领军企业中。

津冀两地生态环境局 开展联防联控检查

□记者金静 吴淑平

本报讯 日前，宁河区生态环境局联合市生态环境局和河北省唐山市生态环境局汉沽管理区分局，开展移动源联防联控检查交流活动。

津冀两地生态环境局工作人员组成联合检查组，分别对唐山市汉沽管理区利源机动车检测服务有限公司的机动车排放检验情况和宁河区哈鹿新能源加油站(迎宾站)油气回收治理设施运行管理情况开展现场检查，并结合现场检查，介绍两地工作经验。通过开展座谈的形式，津冀两地深入交流了重点行业在用机动车管控建设情况、道路机动车尾气治理情况、非道路移动机械治理改造成效，对两地先进工作经验进行了交流，持续深入津冀两地联防联控工作。

蓟州区成立首支 高校消防志愿服务队

□记者金静

本报讯 日前，由蓟州区消防救援支队和天津传媒学院联合推动建立的天津传媒学院消防志愿服务队正式成立，72名该校大学生通过选拔加入消防志愿服务队。这是蓟州区首支高校消防志愿服务队，为消防宣传工作注入了青春力量。蓟州区消防救援支队和天津传媒学院共同举办授旗仪式，并为大学生消防志愿者颁发聘书。

授旗仪式中，大学生志愿者接过队伍旗帜和聘书表示，作为一名大学生消防志愿者，在今后的志愿服务工作中，将不断提高消防安全意识和消防法制观念，学消防、懂消防、用消防，以实际行动为消防宣传教育和火灾防控工作贡献力量。

活动中，蓟州区消防救援支队对大学生志愿者开展消防安全培训，分别对消防志愿者的职责、参与志愿活动应具备的能力素质以及各类防火、自救逃生知识进行现场讲解和示范演示，着力提高同学们的消防安全素质和宣传能力，为志愿者能够更好地投入志愿服务活动奠定坚实的理论和实践基础。

深入重点项目 解决企业难题

□记者秦帆

本报讯 日前，北辰区京津冀协同发展领导小组办公室通过“项目+座谈”的方式，深入重点项目现场，看成效、问需求、优服务、促发展，集中开展座谈，说感受、谈启发、谋真招、求实效，扎实推进京津冀协同发展各项重点工作开展。

悦动星辰体育乐园作为北辰区重点工程项目，由辰星体育运动有限公司与北京泛华体育集团共同打造，在打破原有传统运动项目的基础上，致力于创立集体育、文化、旅游于一体，兼具天津城市特色的综合性高端文体产业园。通过现场观摩，解决难点问题，为企业做好服务。随后，大家来到北仓镇开展座谈交流，各单位进一步总结成绩、找准问题，取长补短、竞进发展。

科普营主题活动 丰富课余生活

□记者姜凯琦 通讯员张艳芬

本报讯 近日，由和平区科协打造的“相遇和平”品牌和天津全域科普产业(人才)联盟打造的“潮物科普”品牌，共同在和平区保利广场举办名为“有点意思”科普营主题活动，200余名青少年参与活动，丰富了课余生活。

活动中，由老师扮演的实验师用一场精彩的互动科学实验吸引着孩子们的关注。活动还安排了优质科普图书现场赠书环节，天津科技翻译出版社的编辑在现场讲解推荐，将近几年的优质获奖科普图书分享给广大参与活动的青少年和家长。